



合作市:品牌服务绘就基层治理新画卷

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正
通讯员 王明远 袁玉花

在合作市坚木克尔街道绍玛路社区，“邻里共享角”的茶香传递着暖意，青苗学堂的书香涵养着文化气息，邻里谈笑间透着和睦……

近年来，绍玛路社区坚持以党建为引领，倾力打造“共享社区·融和之家”品牌，探索出一条提升服务温度、激发治理效能的基层治理道路。

“武叔叔，您的养老保险证办好啦！”清晨，代办员马凤兰的敲门声唤醒了独居老人武大叔。

在绍玛路社区，“帮办代办”不是口号，而是穿梭在楼栋间的坚实脚步。

绍玛路社区党委构建“1+3+N”服务体系(1个核心党委,3个网格支部,N项服

务载体)，织密“15分钟便民服务圈”。代办小分队专为高龄、独居、残障等群体跑腿，代办药、代缴费、代办证，将服务精准送达。今年以来，已上门服务186次，解决153件揪心事。

每周三下午，绍玛路社区“共享茶室”的茶香伴着欢声笑语飘出窗外。居民们围坐茶桌旁，一边品茶，一边和社区干部唠家常、提建议。

“上次向社区反映小区路灯不亮，3天就修好了。”社区居民沙努给牙对着社区干部竖起了大拇指。

社区创新推出“一壶茶”调节机制，通过“民生半月谈”面对面聊、“网上四合院”线上议，让居民的事自己议、自己定。小到楼道堆物清理，大到停车位规划，都在茶香里找到了解决方案。截至目前，社区已召开协商议事会12场，解决各类问题

47个，矛盾纠纷调解成功率高达98%。

“于阿姨，最近血压稳定吗？家里天然气用着顺不顺？”网格员拉毛草一边询问，一边在巡查日志上认真记录。

绍玛路社区将辖区划分为9个网格，配备11名专职网格员，每天走街串巷开展“三查三访”——查安全隐患、查环境问题、查矛盾苗头，访特殊群体、访困难家庭、访商户门店。

“网格吹哨、部门报到”机制让治理更高效。下水道堵塞，网格员“吹哨”后，住建部门当天就派人疏通；电梯故障，市场监管部门第一时间到场检修。今年以来，通过网格联动，已解决停车位难、垃圾清运不及时等民生问题136件。

同时，社区整合州市共建单位形成“社企联动圈”，企业出资走访慰问特殊群体，医院进网格开展义诊……

“现在，小事网格员就能解决，大事社区和共建单位一起商量解决，我们住着特别踏实。”居民于菊花说。

绍玛路社区以“我们的节日”为纽带，春节共写春联、端午同包粽子，居民在欢歌笑语中拉近距离。

同时，开展读书分享、书画展览、技能培训等活动，让文明新风吹进千家万户。

社区设立的“久和驿站”，为快递员、外卖员提供歇脚、充电、饮水的便利，引导他们成为社区治理的“移动探头”。通过“积分兑换”激励，骑手们在走街串巷中，累计上报安全隐患、卫生死角等问题16个。

从“帮办代办”传递服务温情，到“一壶茶”促进邻里和谐，合作市绍玛路社区将党建优势转化为治理效能，凝聚成共治合力，绘就了一幅治理有效、服务精准、邻里和睦的幸福画卷。

“崆峒杯”全国传统武术邀请赛暨甘肃省传统武术锦标赛开赛

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)7月20日上午，2025年“崆峒杯”全国传统武术邀请赛暨甘肃省传统武术锦标赛在平凉开赛，来自17个省区市的222支代表队6300多名武术精英齐聚一堂，切磋技艺，共同推动中华传统武术文化传承与发展。副省长、平凉市委书记王旭出席开幕式并宣布开幕。

本次比赛为期4天，由中国武术协会指导，省体育局、平凉市委市政府、省武术运动协会主办，设个人、集体对练和短兵项目，日均参赛达3000余人次，参赛运动员年龄涵盖5至69岁，赛事规模和参赛人数创近年之最。

平凉历史悠久，生态环境优良，是崆峒武术发源地，吸引历代文人墨客留下不朽诗篇。2008年“崆峒派武术”被列入第二批甘肃省非遗代表性项目，2011年平凉市崆峒区被国家体育总局评为“全国武术之乡”。

近年来，平凉市聚焦打造西北文旅康养融合先行区，以崆峒武术为重要文化支点，一体推进系统性保护、创新性传承、融合性发展，精心守护中华武术瑰宝，全力推动文体旅游繁荣，崆峒武术已成为展示平凉文化魅力的亮丽名片，“问道崆峒·康养平凉”品牌知名度日益提升。

黄河流域生态保护和高质量发展学术会议在兰举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)7月19日，黄河流域生态保护和高质量发展学术会议在兰州城市学院举办。来自国内多所科研院所、高等院校、政府机构及行业企业的专家学者共200余人参加。

会议主旨报告环节，来自中国科学院西北生态环境资源研究院、山东大学、兰州大学、山东师范大学、陕西师范大学的专家学者分别围绕“西北内陆河区‘自然—社会—贸易’水循环理论与安全调控关键技术及应用研究”“生态产品价值实现：超越

国际生物多样性主流化的中国方案”“气候变化对甘南高原森林生态系统的影响”“黄河三角洲湿地生态修复与效能评估”“全面推动黄河流域生态保护和高质量发展：基于水—能源—粮食—生态系统的维度”等核心议题作主旨报告。在平行分论坛，与会专家学者聚焦“黄河流域生态修复与污染防治”“黄河流域人地关系与乡村振兴”等主题进行了深入研讨。

本次会议由甘肃省环境科学学会、甘肃省循环经济研究会主办，兰州城市学院承办。

兰州化物所编著的《固体超润滑材料》出版发行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)记者从中国科学院兰州化学物理研究所获悉，由兰州化物所兰州润滑材料与技术创新中心磨损与表面工程课题组研究员吉利、李红轩、陈建敏编著的《固体超润滑材料》一书近日由科学出版社出版发行。

超润滑是近代摩擦学研究的重要前沿领域和热点方向之一，经过30多年的发展，超润滑研究已取得飞速进步，其理论和材料体系也在不断完善。本书是国内第一部超润滑题材的系

统性中文科学专著，力图全面反映国内外固体超润滑研究30多年来的研究进展。全书共8章50万字，可供摩擦学、润滑材料、机械设计、表面工程、纳米材料等领域的高校师生、科研人员和技术人员参考使用。

本书作者团队从事固体超润滑相关研究20余年，在宏观尺度超润滑的实现、超润滑承载能力的大幅度提高、苛刻条件下超润滑的突破、新型固体超润滑体系的提出以及超润滑的工程示范应用等方面取得了一系列创新性研究成果。

让供应链真正变成“共赢链”

(接1版)

对接洽谈更便利

“我们的供应商就在隔壁。”第二次参加链博会，甘肃康视达科技集团业务副经理唐钰喜已经熟悉了链博会的参展方式。

“今年参加链博会，我们整体展示了企业通道建设、开放平台、海外布局、国际班列、国际贸易和粮油、饲料、矿产品等特色进出口产品。”朱琳说。

合作机会更多了

商贸物流类企业、生产加工企业……链博会期间，甘肃国际物流集团业务副经理唐钰喜接待了不少企业和业务相关的客商。

“今年参加链博会，我们整体展示了企业通道建设、开放平台、海外布局、国际班列、国际贸易和粮油、饲料、矿产品等特色进出口产品。”朱琳说。

甘肃国际物流集团是甘肃省港口物流领域投资、建设、运营、管理的专业化产业集团，是现代物流综合服务方案集成运营商、供应链物流组织者。依托平台、通道、产业等多方位的集成优势，甘肃国际物流集团已经实现“口岸+平台+通道+产业”串点连线，“班列+贸易”一体化发展，省际协同、国际合作，产业链供应链协同发展的供应链集成服务格局。

“我们已构建起集仓储、运输、配送、信息服于一体的综合性供应链集成服务体系，可提供多式联运、跨境物流、冷链仓储、供应链金融等全链条服务，通过定制化解决方案满足不同行业客户需求，实现产品从采购、运输到终端交付的无缝衔接。”朱琳介绍道。

“前两届链博会参展结束后，都有企业和我们联系，并达成了合作。”甘肃国际物流集团有关负责人说，希望借助此次链博会的平台，进一步加强与各企业的交流对接，推动务实合作、互利共赢。

链博会，这个将“供应链”打造为真正的“共赢链”的舞台，正在吸引越来越多的企业加入。



民乐县洪水镇高原夏菜冷链物流中心，工人正在分拣、打包西兰花，准备销往全国各地。 新甘肃·甘肃日报记者王晓泾

楼梯沟变美了

——兰州市安宁区城市建设见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“老李，最近天气热得很呐，你都在哪儿纳凉散步着呢？”

“我跟你说个好去处，离咱们小区不远。”

“你看！”李先生指着北面一片东西绵延的绿色树林说，“楼梯沟！那儿，沟里有水，岸上有树有跑道，纳凉、散步真不错！”

7月14日傍晚，在兰州市安宁区学府北路学府美苑小区广场上，几位老年人分享起身边的新发现、好去处。

楼梯沟在哪儿呢？

记者循着老人们的提示前往，发现这真是一个好去处——在兰州交通大学正北边的建安东路与兰州北环路之间，一条沟渠绵延、林木相依的绿色长廊来到来眼前，这一生态廊道，东西长近1公里。

特别是在沟渠南岸，一条宽约两米

的红色防滑步道，犹如一条飘逸的红飘带，或蜿蜒或笔直地穿越在绿色长廊间，成为夺目的风景。

步道上，老人悠闲地散步，儿童乘着滑板车玩耍，一个个年轻人则在慢跑，步道间港湾式的观景平台上，有的人在欣赏着沟渠内的风景，有的则转身向南，眺望安宁区的高楼大厦……一幅充满活力与魅力的和谐画面扑面而来。

沿着步道由西向东走，在西段步道南侧，有一处缓缓下降的边坡，一直延伸到学府路与建安路十字路口。园林部门依着边坡建成了东西长300多米的绿色小游园。附近居民沿着逐级而上的石阶，来到游园与步道相连的小广场上，有的在拍照、有的在写生，有的老人还摊开曲谱，拉响了二胡，唱起了戏曲。

沿着步道继续向东，在500多米的距离中，地势以西高东低的走势逐步下降，至长新路北口处，步道与建安路连在了一起。然而，步道却没有止步，一直向东，延伸到楼梯沟与大青沟的汇合处，接入安宁区城区路网。

楼梯沟的水，从安宁区万里林场的山脉间流出，向南下穿北环路，迅速转折向东，流淌约1公里后汇入大青沟，在安宁区金牛街码头附近流入黄河。

近年来，安宁区水务部门按照沟洪道治理后100年一遇洪水防御标准，对楼梯沟定期进行河洪道“四乱”整治；林草部门持续建设岸边生态带，种植多种乔木、灌木和草地；园林部门对全流域植被和游园环境进行精细管护。楼梯沟，从昔日的一条排洪沟，逐步变为城市北部的风景廊道、健身步道和休闲纳凉好去处。

老盛搬家

记者手记

决心最重要

拆迁安置是一项政策性强、矛盾交织的“老大难”工作。嘉峪关市为何用了不到三个月的时间就完成了嘉峪关村一组的整村搬迁安置、房屋拆除。嘉峪关市郊区党工委书记陈伟道出了背后的真相：决心最重要，方法是关键。

“就是用这样的方法，我们用了不到3个月时间，完成了整村搬迁安置、房屋拆除工作。”白勇说道。

搬迁不是句号。对于嘉峪关村一组的搬迁，工作人员还要“回头看”，通过回访了解大家有没有遇到困难，还有什么需求。挑开门帘，白勇和陈伟相约来到了老盛新开的农家乐，大家相见，宛如故交。

方法是关键

有决心，更得讲方法。始终“把屁股端端地坐在老百姓这一面”，坚持“补偿一个标准、测量一把尺子”，“一户一策”解决群众的个性化诉求，当干部把群众利益举过头顶，群众工作自然水到渠成。

没有打不开的心锁，只有没烧旺的炉火。当干事决心与治理智慧同频共振，以法治思维筑牢公平底线，用绣花功夫绣出民生温度，就能在时代大潮中奏响推动高质量发展与增进民生福祉双向共赢的和美乐章。

(接1版)

企业的布局不局限于食用油。“崆峒黄酒有千年历史，我们计划加入黄芪、枸杞等养生配料，开发功能性养生黄酒产品。”孟子成指着规划图介绍说，在三期项目中还打算推出面向南方市场的凉茶产品，不断挖掘西北地区野生产品地椒的潜力。

“目前我们正在打造200亩野生地椒栽培基地，联合高校、研究院组建研发团队，希望生产出来的产品能走向全国。”孟子成表示，公司将以特色农产品加工为核心，推动农业产业升级，助力乡村振兴，为平凉经济发展贡献更多力量。